

# Социальное обеспечение СССР в период Великой Отечественной войны.

---

Сошенко С.А.  
ПСП 61



Острейшая проблема была – обеспечение населения продуктами питания.

В первые же месяцы военных действий страна лишилась многих плодородных сельскохозяйственных районов, где до войны производилось более половины всей продукции земледелия и животноводства.

Огромное количество продовольствия направлялось в действующую армию, что также вело к значительному уменьшению фондов продовольствия, предназначенных для гражданского населения.

---

В целях обеспечения семей военнослужащих Президиум Верховного Совета СССР принял Указ "О порядке назначения и выплаты пособий семьям военнослужащих рядового и младшего начальствующего состава в военное время". Указ предусматривал ежемесячные выплаты по месту жительства

в сумме от 100 до 250 руб. в зависимости от количества нетрудоспособных членов семьи.



В сельской местности размер пособий уменьшался соответственно на 50%

# Семьям фронтовиков

Предоставлялись новые благоустроенные квартиры, выдавались обувь и одежда, детей фронтовиков определяли в ясли и детсады, проводилась работа по переквалификации и обучению разным специальностям по выбору жен фронтовиков.



Семьям мобилизованных на фронт предоставлялись льготы по основным видам налогов, плате за жилплощадь, по обучению детей в учебных заведениях и их устройству в ясли и детские сады. В случае гибели военнослужащего за семьей сохранялись все предоставленные ей льготы.



---

Снабжения их продуктами питания и товарами широкого потребления, устранить многочисленные недостатки в работе с семьями фронтовиков.

- Всесоюзной традицией стало массовое усыновление сирот. Только в одном Узбекистане несколько тысяч семей усыновили осиротевших детей фронтовиков.
- детей в возрасте свыше 12 лет была взята колхозами на воспитание.
- В республиках широко развернулось общественное движение помощи эвакуированным детям.

- были созданы детские дома, содержание которых колхозы брали на себя. СПК СССР 23 января 1942 г. принял постановление "Об устройстве детей, оставшихся без родителей"



Совет народных комиссаров РСФСР 8 апреля 1943 г. утвердил инструкцию "О патронировании и усыновлении детей, оставшихся без родителей". Условия жизни этих детей проверялись каждые три месяца. К этому привлекались общественные инспекторы из учителей, работников детских учреждений.

На каждого патронированного ребенка выплачивалось лишь 50 руб. в месяц. Кроме этого, дети до года прикреплялись на бесплатное питание к молочным кухням, а если они отсутствовали, то опекуну выдавались продукты сухим пайком.

Большую помощь семьям военнослужащих оказывали тимуровцы, руководимые партийными и комсомольскими организациями.





---

Указ Президиума Верховного Совета СССР от 8 июля 1944 г. "Об увеличении государственной помощи беременным женщинам, многодетным и одиноким матерям, усилении охраны материнства и детства, об установлении почетного звания "Мать-героиня" и учреждении ордена "Материнская слава" и медали "Медаль материнства"". Вышел также Указ "Об улучшении дела государственной помощи многодетным и одиноким матерям и улучшении условий труда и быта женщин". Он предусматривал снижение на 50% платы за содержание в детских садах и детских яслях детей одиноких матерей, заработок которых не превышает 600 руб. в месяц, и др.

# Постановление СНК СССР от 1942 г.

Внимание уделялось социальной помощи инвалидам войны.

На протяжении всех военных лет часть инвалидов войны получала материальную и бытовую помощь за счет общественных фондов.

Наиболее нуждающиеся инвалиды получали единовременные денежные пособия.



---

После войны, с созданием 23 марта 1946 г. Министерства социального обеспечения, в Советском Союзе была сформирована патерналистская модель социальной защиты, финансируемая главным образом из государственного бюджета. Социализм, осуществляя свои программные установки на неуклонный рост народного благосостояния, создавал необходимые условия развития всеобщей и доступной системы социального обеспечения. Право граждан на материальное обеспечение в старости, в случае болезни, а также потери кормильца было закреплено в Конституции СССР.

Спасибо за внимание!

